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Культурна дипломатія — це процес, коли дер-
жава і суспільство беруть активну участь у форму-
ванні свого національного образу, іміджу. Завдан-
ням культурної дипломатії є розвиток каналів та 
мереж спілкування між представниками творчих, 
наукових, бізнесових та інших кіл різних країн. Ви-
вчення і розвиток культурної дипломатії потребує 
міждисциплінарного підходу. Філософія, культу-
рологія, соціологія, мистецтвознавство, історія, 
міжнародні відносини дають у своєму поєднан-
ні розуміння цієї категорії та ролі культурної ди-
пломатії у сучасному світі. Сучасному мистецтву 
належить важлива роль у культурній дипломатії, 
адже створення модерного іміджу неможливо без 
його участі. Україна, формуючи сьогодні модер-
не й новітнє обличчя, переосмислюючи історич-
ні віхи, саме через своє сучасне мистецтво може 
доносити це до світу. Успішні практики сучас-
ного українського мистецтва у контексті україн-
ської культурної дипломатії мають поширювати-
ся, а також вивчатися як в теоретичній, так і в суто 
практичній площині. Нового важливого звучан-
ня культурна дипломатія, як «м’яка сила», набу-
ває в часи, коли наша країна протистоїть «жор-
сткій силі» російської військової агресії.

Цілями даної статті є:
– аналіз понять «культурна дипломатія» та 

«м’яка сила», а також їх популяризація та попу-
лярність в Україні та світі;

– успішні практики сучасного українського 
мистецтва у творенні контенту української куль-
турної дипломатії;

– аналіз інституцій, які втілюють задачі куль-
турної дипломатії в світі для створення анало-
гічної в Україні.

Сучасна концепція культурної дипломатії за-
снована на понятті «м’якої сили» у міжнарод-
них відносинах авторства Джозефа Найя, який 
запропонував цей термін у кінці 80-х ХХ сто-
ліття. У 1990-х ідея «м’якої сили» стала попу-
лярною у сучасній світовій політиці, економіці 
та дипломатії. Під «м’якою силою» Най розуміє 
здатність держави досягти бажаних результатів 
у міжнародних відносинах через переконання, 
а не примушення, протиставляючи її воєнній та 
економічній «жорсткій силі» [9]. «М’яка сила» 
діє і спонукає інших наслідувати певні норми по-
ведінки та інститутів на міжнародній арені, що 
й приводить до досягнення бажаного результа-
ту фактично без примусу. Вчений стверджує, що 
«м’яка сила» країни складається з трьох частин: 
національної культури, політичних цінностей та 
зовнішньої політики [10].

Поняття «культурна дипломатія» є відносно 
новим у фаховій літературі. Існують думки, що 
воно було запропоноване у 1930-х Ф. Баргхор-
ном. Автор мав на увазі маніпуляцію культур-
ними зв’язками для досягнення політичних та 
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пропагандистських цілей, яка стосувалася прак-
тики в СРСР. Вважається, що першим, кому вда-
лося звернути увагу урядовців на можливості 
культурної дипломатії, був американський на-
уковець Мілтон Каммінгс (1933–2007). Він ви-
значив культурну дипломатію як обмін ідеями, 
інформацією, цінностями, системами, традиці-
ями, переконаннями і іншими аспектами куль-
тури з метою сприяння розвиткові взаєморозу-
міння [8]. Такий обмін означає комунікацію і по-
вагу між культурами, що базуються на взаємно-
му розумінні цінностей і повазі національних 
стереотипів та ідей. На його визначення спира-
ється, зокрема, документ «Культурна диплома-
тія: рекомендації та дослідження», який вийшов 
2004 р. у США. Документ констатує велику кіль-
кість дискусій навколо культурної дипломатії 
і приходить до висновку необхідності збагачен-
ня її контенту та підсилення її ролі [7]. З точку 
зору укладачів документу, культурна дипломатія 
може зближувати людей і розвивати фундамен-
тальні американські цінності, а також свободу 
та різноманітність їх виразу. Наводяться новели 
у цій галузі, як то створення Держдепартамен-
том США ініціативи «Culture Connect» (культу-
ра єднає), а Конгресом США — Дорадчого комі-
тету з культурної дипломатії.

Британські вчені Кірстен Боунд, Рашель Брігс, 
Джон Холдден та Самюель Джонс своє досліджен-
ня «Культурна дипломатія», що вийшло 2007 р., 
розпочинають з твердження про те, що культура 
є центральним компонентом міжнародних від-
носин. І прийшов час розкрити її потенціал [6]. 
Віддаючи данину всьому культурному потенці-
алу Великої Британії, дослідники підкреслюють, 
що це не дає можливості відпочивати на лаврах. 
З їхньої точки зору, необхідно розвивати і ство-
рювати більше механізмів для залучення культур-
них інституцій і професіоналів для їх впливу на 
прийняття важливих для держави рішень. Влас-
не, цей документ містить рекомендації для уряду 
щодо культурної дипломатії, зокрема:

• Ефективна управлінська система: включає 
створення широкої робочої групи з культурної 

дипломатії при Міністерстві закордонних справ.
• Політичне лідерство: рекомендації нагаль-

ного фінансового підсилення
підтримки культурного становища країни і не-

обхідність капіталізації експертизи професіона-
лів в області культури у розробці політики.

• Культурна грамотність: спрямована на фор-
мування і виховання нового покоління в епоху 
нових глобальних викликів.

• Нові технологічні виклики: рекомендації, 
щоб нові технології стали базою для інновацій-
них стратегій.

Оскільки британські вчені писали документ 
до Олімпійських ігор у Лондоні 2008 р., то вони 
роблять акцент на рекомендаціях щодо викорис-
тання потенціалу Ігор у культурній дипломатії.

В українській фаховій літературі вже є роз-
робки стратегічних основ культурної дипломатії, 
зокрема Григорієм Шамборовським та Наталією 
Мусієнко [4]. Проте першочерговим і найсклад-
нішим завданням таких документів є їхня імп-
лементація. А також продовження теоретичної 
і практичної роботи у цьому напрямку, врахову-
ючи Євробачення 2017 р. в Україні, яке потрібно 
максимально позитивно використати з урахуван-
ням стратегічних та тактичних цілей.

Термін «культурна дипломатія» народився 
у ХХ ст., але саме явище існувало впродовж сто-
літь. Мандрівники, вчені, художники, артисти 
упродовж віків розвитку людства були його вті-
ленням і нині посідають провідну роль у цих про-
цесах: відомі митці, діячі культури очолюють зо-
рієнтовані на культурну дипломатію організації, 
що підсилює ефект від спільної діяльності. Нова 
інформаційна епоха диктує свої закони і в цари-
ні культурної дипломатії, створивши різноманіт-
ні можливості для розширення аудиторії і про-
моції культури на нових медійних платформах.

У процесі становлення культурної дипломатії 
держави виробили схеми її організаційної і зміс-
тової частини. Культурна дипломатія неможлива 
без підготовчої роботи всередині країн, переду-
сім, без створення необхідного культурного про-
дукту, що потребує цілісної державної політики 
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і зусиль широкого кола органів влади, культур-
них організацій і приватних осіб, творчих осо-
бистостей. Важливо, щоб заходи культурної ди-
пломатії мали підтримку в середовищі бізнесме-
нів та інвесторів.

Під час Європейського культурного форуму 
у Брюсселі у квітні 2016 р. висока уповноважена 
з питань зовнішньої політики ЄС Федеріка Моге-
ріні визначила культурну дипломатію ключовою 
в міжнародній політиці ЄС. З цією метою плану-
ється створити окрему інституцію — Європей-
ський культурний центр, який виведе на якісно 
новий рівень зусилля країн-членів ЄС у цій галузі.

Важливою складовою культурною диплома-
тії є культурна спадщина, її промоція та охоро-
на. 14 квітня 2016 р. Президент Єврокомісії Жан-
Клод Юнкер озвучив офіційну пропозицію Пре-
зиденту Європарламенту Мартіну Шульцу — ого-
лосити 2018 рік Європейським роком культур-
ної спадщини.

В Україні культурна дипломатія привернула 
особливу увагу державних інституцій, вчених 
і практиків, починаючи з 2014 року. Необхідність 
формування і донесення нового іміджу держави 
після Революції Гідності і в умовах російської 
агресії змобілізувала митців, дипломатів, гро-
мадських активістів і дала поштовх швидкому 
науково-практичному поступу на цьому напря-
мі. Культурна дипломатія опинилась у центрі об-
говорення соціальних медіа і стала популярною, 
навіть модною темою і сферою. Українських фа-
хівців у її вивченні та популяризації підтримали 
міжнародні організації, а також українська діа-
спора, зокрема мережеве всесвітнє об’єднання 
українських професіоналів Global Ukraine.

Важливість культурної дипломатії як потуж-
ного ресурсу досягнення взаєморозуміння під-
креслюється як на національному, так і на між-
народному рівні. Два форуми культурної дипло-
матії в Дипломатичній академії при МЗС Украї-
ни в Києві у червні 2015 р. і в квітні 2016 р. пока-
зали зростаючу зацікавленість громадянського 
суспільства і державних структур у застосуван-
ні «м’якої сили» у подоланні викликів гібридної 

війни. Форуми були зініційовані та підготовле-
ні Міністерством закордонних справ України та 
Київським офісом Інституту Кеннана. На Першо-
му форумі, 2 червня 2015 р., Міністр закордонних 
справ Павло Клімкін розповів про підходи МЗС 
у культурній дипломатії, наголосив на необхід-
ності створення її інституційної основи. Він зая-
вив про своє рішення створити в МЗС підрозділ, 
який займатиметься виключно питаннями куль-
турної дипломатії. Уперше культурна диплома-
тія з’являється в структурі МЗС як цілісна кон-
цепція. Міністр пообіцяв, що культурні проекти 
стануть невід’ємною частиною зусиль з пояснен-
ня світові того, ким є Україна і чого вона праг-
не. Адже через мистецтво будуть передаватися 
не просто образи, а смисли.

Варто підкреслити, що на кожному з фору-
мів були презентовані випуски збірника науко-
вих статей «Агора», які видає Інститут Кеннана, 
з аналізом теорій та практик культурної дипло-
матії. Представлений на Першому форумі випуск 
Агори «Музеї і культурна дипломатія» містить 
спеціальний розділ: «Концепція культурної ди-
пломатії та досвід Майдану в її контексті». Тут 
надруковані дослідження Григорія Шамборов-
ського та Наталії Мусієнко про завдання і мож-
ливості культурної дипломатії у розвитку сучас-
ної держави та інститутів громадянського сус-
пільства в Україні; Оксани Чепелик про виклики 
та перспективи культурної дипломатії в парадиг-
мі «музей і соціум»; Оксани Мельничук про уро-
ки розвитку культурної дипломатії на прикладі 
виставки Пінзеля в Луврі. Важливий аспект до-
сліджень культурної дипломатії стосується те-
матики Майдану, де Наталія Кондель-Перміно-
ва аналізує Музей Майдану як суспільний запит 
на заклад нового типу, Наталія Мусієнко роз-
глядає, як приклад культурної дипломатії, ман-
дрівну виставку українських художників, а Кос-
тянтин Акінша оповідає про виставку «Крапля 
в океані» у Відні весною 2014 року [1].

Затребуваність теми культурної дипломатії 
та нагальна необхідність її інтенсифікації спо-
нукало наукову спільноту до подальших кроків. 
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Інститут Кеннана зініціював аудит результатив-
ності культурної дипломатії України за 2014–
2016 рр., який зробили вчені, представники гро-
мадянського суспільства та української діаспо-
ри. Він був підтриманий Міжнародним фондом 
«Відродження» у Києві. Результати представле-
ні у збірнику наукових робіт «Агора» під назвою 
«Зброя та культура як чинники зовнішньої полі-
тики України» у розділі «Публічна та культурна 
дипломатія України (2014–2016)».

Автори дослідили зусилля держави у напрямку 
формування новітнього іміджу України за кордо-
ном, з’ясували, які проекти культурної дипломатії 
варто поширювати у світі для підсилення репута-
ційної політики України. Катерина Смаглій проа-
налізувала нову добу культурної дипломатії Укра-
їни, а Оксана Розумна — запит на контент куль-
турної дипломатії. Досягнення та невдачі, зміст 
та організаційну структуру культурної диплома-
тії, оцінку українських культурних проектів після 
Майдану у 2014–2015 рр. та відповідні рекоменда-
ції було зроблено, розглянувши ситуацію у таких 
країнах, як Польща (Тіна Пересунько), Велика Бри-
танія (Марина Песенті), Бельгія (Анна Яворська), 
Італія (Михайло Мінаков), Нідерланди (Олександр 
Снідалов), США (Наталія Мусієнко) [2].

Підхопила тренд просування культурної ди-
пломатії Global Ukraine, що позиціонує себе як 
комунікативна платформа молодих високоосві-

чених українських лідерів, які просувають інтер-
еси України у цілому світі. На своєму третьому 
конгресі у липні 2016 р. у Києві її учасники зро-
били акцент на необхідності інтенсифікації укра-
їнської культурної дипломатії, а також на своїй 
участі у цьому процесі.

Ефективне просування національних інтер-
есів на глобальному рівні стає можливим лише 
завдяки співпраці дій уряду та неурядових орга-
нізацій. Тому логічним стало звернення до цієї 
теми Національного інституту стратегічних до-
сліджень, що у червні 2016 р. провів круглий стіл 
«Політика культурної дипломатії: стратегічні прі-
оритети для України», матеріали якого вийшли 
друком для подальшого поширення ідей куль-
турної дипломатії в нашій країні [3].

У більшості українські науковці погоджують-
ся з американськими та європейськими дослід-
никами в тому, що культурна дипломатія сприяє 
обміну інформацією, ідеями, цінностями з метою 
вироблення переваг на довгий термін, або ж під-
тримки національних інтересів, побудови відно-
син або посилення соціокультурного розуміння. 
Варто також врахувати, що культурна диплома-
тія своїм завданням повинна мати збереження 
та розвиток національної культурної спадщини 
в Україні та за кордоном.

Постійна поява наукових розвідок, а також 
дописів у пресі і соціальних мережах свідчить 

Обкладинка Агори 14 Обкладинка Агори 16
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про актуальність теми культурної дипломатії. Це 
стверджує той факт, що в МЗС 2015 р. був ство-
рений департамент культурної дипломатії, який 
запровадив, зокрема, регулярне представлення 
українських культурних проектів для зарубіжних 
дипломатів на так званих клубах культурної ди-
пломатії. Уважно ставиться до проблематики Ко-
мітет закордонних справ Верховної Ради України, 
де у грудні 2015 р. пройшов тематичний круглий 
стіл з цього питання, зокрема для стимулювання 
необхідної для культурної дипломатії співпраці 
Міністерства культури України та МЗС України, 
які наразі майже не координують своїх дій у цій 
сфері. Розрізненість дій МЗС та Мінкульту свід-
чить про відсутність загальної та всеохоплюю-
чої державної політики/стратегії в сфері культур-
ної дипломатії. Була зроблена спроба скоорди-
нувати роботу у цій ділянці, адже вже сама назва 
терміну говорить про те, що вона знаходиться 
у юрисдикції обох відомств. Одним з напрямків 
роботи Міністерства культури в цьому напрям-
ку є розробка концепції Українського Інституту 
для представлення України у світі.

У квітні 2015 р. Український центр культурних 
досліджень розробив проект Концепції Україн-
ського Інституту Тараса Шевченка. Треба заува-
жити, що розробка концепції була вже не пер-
шою спробою дати інституційну підтримку за-
кладам культурної дипломатії України. Згідно 
Розпорядження Кабінету Міністрів України від 
03.12.2008 № 1501-р (зі змінами від 29.02.2012 
№ 109-р), уряд почав створювати культурно-ін-
формаційні центри при дипломатичних устано-
вах України у майже 30 країнах світу. Їх малое-
фективна діяльність була обумовлена цілим ря-
дом факторів — починаючи з відсутності і бю-
джету, і мотивації. Отже, робота над розробкою 
концепції Українського Інституту є важливим 
кроком для розвитку стратегії культурної ди-
пломатії України. Яким чином вже існуючі куль-
турно-інформаційні центри співпрацюватимуть 
з Українським Інститутом, чи стануть вони Офі-
сами Інституту — це лише одне питання з вели-
кого колу питань і завдань, що мають вирішити 

теоретики та практики. Відповідно до проекту 
Міністерства культури України, на Офіси Інсти-
туту покладаються такі функції:

– інформування, створення бібліотек та елек-
тронних баз даних;

– налагодження постійних контактів з куль-
турно-мистецькими й інтелектуальними серед-
овищами різних країн;

– реалізація проектів, спрямованих на про-
моцію української культури;

– сприяння участі українських митців у провід-
них міжнародних культурно-мистецьких заходах;

– реалізація грантових конкурсних програм, 
що просуватимуть і популяризуватимуть укра-
їнську культуру, сприятимуть участі українських 
митців у європейських культурних програмах;

– залученні спонсорських та грантових ко-
штів до таких проектів.

Окрім того, Інститут видаватиме книжки, ство-
рюватиме фільми та іншу аудіовізуальну продук-
цію, що популяризує українську культуру і мис-
тецтво, проводитиме просвітницькі акції.

Розробники Концепції пропонують керувати-
ся такими пріоритетами у розташуванні офісів 
Інституту: країни Центрально-Східної Європи, 
де існує значний інтерес до України та її культу-
ри (Польща, країни Балтії, Грузія, Білорусь, Че-
хія, Румунія); великі країни, де існують значні 
українські громади, що слугуватимуть природ-
ною соціокультурною базою для діяльності таких 
Інститутів (США, Канада, Італія, Іспанія, Порту-
галія); провідні в економічному, політичному та 
культурному плані країни Європи та інших ре-
гіонів світу (Німеччина, Великобританія, Фран-
ція, Китай, Японія, Індія).

Планується, що діяльність мережі Українського 
Інституту фінансуватиметься за рахунок коштів 
державного бюджету; коштів (грантів) європей-
ських та міжнародних культурних програм, а та-
кож благодійних пожертв та спонсорських коштів 
вітчизняного та зарубіжного бізнесу, спрямованих 
на підтримку проектів Українського Інституту.

Україна сьогодні намагається здійснити про-
рив у сфері культурної дипломатії як на внутріш-
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ньому, так і зовнішньому напрямі, адже відчува-
ється брак інформації про сучасну Україну. Це за-
важає нашій країні знаходити розуміння, допо-
могу і будувати співпрацю з міжнародними парт-
нерами. Подолати цю проблему можна шляхом 
активізації спільних дій всіх сторін — влади, гро-
мадських організацій, бізнесу, благодійних фон-
дів, міжнародних партнерів.

Сучасне мистецтво є важливим інструмен-
том культурної дипломатії.

8 червня 2016 р. у Міжнародному центрі під-
тримки вчених ім. Вудро Вілсона, що знаходиться 
у столиці США Вашингтоні, біля Білого дому, від-
крилась виставка українського художника Віктора 
Сидоренка «Пам’ять безсвідомого». Ця вистав-
ка засвідчила, що найуспішнішими в культурній 
дипломатії є проекти, які зроблені у копродук-
ції: коли разом співпрацюють інституції культури 
з закордонними представництвами, аналітични-
ми центрами, місцевою українською громадою. 
Тільки спільні зусилля можуть доносити імідж 
модерної України і одночасно створювати його.

Виставку «Пам’ять безсвідомого» урочисто 
відкрив Посол України в США Валерій Чалий 
та Президент Центру Вілсона — Джейн Харман. 
Саме на її особисте запрошення художник при-

віз свої роботи до Вашингтона. Джейн Харман 
кілька разів обиралась до Сенату США, де за-
ймалась, зокрема, безпековими та оборонними 
питаннями. Сьогодні, коли вона очолює всесвіт-
ньовідомий аналітичний центр, її звернення до 
культурної дипломатії як до «м’якої сили» є по-
казовим. Сполучені Штати Америки є одним з пі-
онерів у цій галузі, що динамічно розвивається 
і набирає популярності. Інститут Кеннана, який 
є складової частиною Центру Вілсона, позиціо-
нує культурну дипломатію як один зі своїх стра-
тегічних напрямів, підкреслює його директор 
Метт Рожанський.

Проект Віктора Сидоренка «Пам’ять безсві-
домого» (куратори Наталія Мусієнко та Наталія 
Шпітковська) складається з фото-, відео- та скуль-
птурних робіт трьох авторських циклів: «Жор-
на часу», «Аутентифікація», «Деперсоналізація», 
які відомі в Україні, а також США, Італії, Фран-
ції, Нідерландах. Художник звертається до важ-
ливих тем пам’яті і часу, спроб позбутися тота-
літарного світосприйняття, вийти на новий рі-
вень суспільної комунікації. Проект співзвучний 
з темами, що піднімалися в інших заходах та на-
укових розробках Інституту Кеннана, а саме — 
у серії лекцій провідних українських письмен-

Монтаж виставки. Першою художника у Центрі 

Вілсона зустріла президент Центру — Джейн Харман, 

саме на її особисте запрошення Віктор Сидоренко 

привіз виставку до Вашингтона. На фото справа наліво: 

Наталія Мусієнко, Джейн Харман, Віктор Сидоренко.

Культурна дипломатія в дії. На відкритті виставки 

Віктора Сидоренка у Вашингтоні.  

На фото права наліво: Наталія Мусієнко, Катерина Смаглій,  

Віктор Сидоренко, Ганна Гопко, Наталія Шпітковська,  

Остап Єднак.



128

2016, випуск дванадцятийСУЧАСНЕ МИСТЕЦТВО

ників, порівняльних студіях Нового Орлеана та 
Одеси, дослідженні художнього простору Києва. 
Це важливо з точки зору спільних наукових роз-
відок з американськими колегами, адже Віктор 
Сидоренко є також директором та засновником 
Інституту проблем сучасного мистецтва НАМ 
України та віце-президентом Національної Ака-
демії мистецтв України. Власне, це також продо-
вження співпраці двох інституцій: ІПСМ НАМ 
України та Інституту Кеннана, які 2012 р. підписа-
ли договір про співпрацю. У 2013–2014 рр. вони 
втілили у життя успішний спільний проект «Ху-
дожник і місто», що включив дослідження Ната-
лії Мусієнко «KyivArtSpace», виставку Гліба Ви-
шеславського та Мар’яна Луніва, а також низку 
круглих столів та обговорень.

Відкриттю виставки Віктора Сидоренка 
«Пам’ять безсвідомого» у Вашингтоні переду-
вала подіумна дискусія у Центрі Вілсона про не-
обхідність залучення культурної дипломатії та 
сучасного мистецтва до промоції України. Ві-
ктор Сидоренко, зокрема, підкреслив, що його 
центральною темою є постать перехідної лю-
дини, яка перебуває у русі зміни власної свідо-
мості. Презентований у Вашингтоні проект орі-
єнтується на метафоричне висвітлення історії 
та супрóтиву людини тоталітаризму, її розвитку 
у нових суспільних і політичних умовах. Худож-
ник намагається за допомогою художньої форми 
переосмислити своє і колективне минуле, подо-
лати його через мистецтво. Це є концепцією ви-
ходу з колоніального світогляду, що відбуваєть-
ся з природною зміною поколінь, з часом, і, пе-
редовсім, із намаганням зробити такий крок. Го-
ловне тут, як й у будь-якій справі — початок. Як 
зазначав президент США Вудро Вілсон, значу-
щість людини вимірюється не мірою її впевне-
ності в собі, а числом людей, які в неї повірили.

В подіумній дискусії також взяли участь: Ганна 
Гопко, Катерина Смаглій та Ольга Іванова. Сма-
глій презентувала відео-звіт про роботу Інститу-
ту Кеннана, проінформувала досягнення Інститу-
ту у сфері культурної дипломатії, а також наголо-
сила на необхідності розширювати за її допомоги 

коло прихильників України. Ольга Іванова, аташе 
з питань культури Посольства України в США, по-
дякувала українській громаді за її внесок в укра-
їнську культурну дипломатію США і підтвердила 
прагнення розширення аудиторії, вихід за рамки 
традиційної аудиторії, донесення нового іміджу 
України до молодого покоління США, молодих 
професіоналів та студентів, до різних експертних 
груп. Ганна Гопко, Голова Комітету Верховної 
Ради України у закордонних справах, підкреслила 
важливість промоції модерного обличчя України 
і наголосила на важливості збереження і правди-
вого донесення нашої історії, адже культура є на-
шою ідентичністю.

На це звертає увагу чикагська адвокатка Мар-
та Фаріон, член Ради Українського інституту мо-
дерного мистецтва в Чикаго. Вона підкреслює, 
що культурна дипломатія є дуже важливим фак-
тором для держави. Імідж, бренд, довіра до дер-
жави будується такими методами. Вона наголо-
шувала про це в кількох статтях і зверталась до 
українського уряду про необхідність роботи над 
іміджем України. Програма «Міста-побратими: 
Чикаґо — Київ» займається цим вже 25 років: про-
фінансувала і організувала багато заходів на най-
вищому рівні включно з концертами Київсько-
го камерного оркестру, масштабною виставкою 
Crossroads: Modernismin Ukraine, 1910–1930, яку 
відвідало 45 тис. осіб. Фаріон вважає, що робо-
та українців тільки для українців призводить до 
консервації діаспори. Треба дивитися, як працю-
ють інші держави. Польща має чудові програми 
для промоції своєї культури у світі, можна брати 
приклад з Іспанії та Франції. Діаспора не може 
нести на своїх плечах державну роль. Діаспора 
сама підтримує музикантів, художників, письмен-
ників та їх виступи по світу — а де Міністерство 
культури та Міністерство інформації? Де Кабінет 
міністрів України? — запитує Фаріон.

Приклад роботи Комітету міст-побратимів Чи-
каго і Київа є знаковим. Його голова, Віра Іляшев-
ська, зокрема, зауважила, що протягом останніх 
25 років всі культурні українські проекті в Чикаго 
були ініційовані Комітетом. Проте з її точки зору, 
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український уряд має забезпечити «культурний 
бюджет» для консульства / посольства. Це від-
мінний спосіб забезпечити PR по всьому світу.

Практично українська діаспора створює осно-
вний контент української культурної дипломатії 
за кордоном і пропонує його українським дипло-
матичним представництвам. Можна знайти бага-
то пояснень цьому факту. Але що Україна проду-
кує сама? Які інструменти культурної дипломатії 
вона використовує, яку стратегію, який пропо-
нує для цього контент? Ці запитання, що лунають 
від української діаспори, перестають бути рито-
ричними — сьогодні, нарешті, вони стають прак-
тичними дороговказами для урядових структур.

Варто підкреслити, що концепції та стратегії 
для американських культурних центрів (America 
House) у світі розробляє Смітсонівський Інсти-
тут (Smithsonian Institution) — комплекс куль-
турно-освітніх і наукових установ у США, біль-
шість з яких знаходяться у Вашингтоні. Також 
фахівці Інституту приділяють увагу наповненню 
сторінок посольств США, щоб широкому зага-
лу було цікаво на них заходити. МЗС України не 
має аналогічних кадрів, попри позитивні кроки 
та створення департаменту культурної дипло-
матії у 2015–2016 рр., а також залучення до ро-
боти відомих громадських активістів з царини 

культури. Для створення відповідного контен-
ту культурної дипломатії України потрібна спіль-
на відповідальна робота різних державних і не-
державних інституцій. Українська дипломатка 
Ольга Іванова одним з найуспішніших у справі 
промоції України в США вважає проект «Мис-
тецтво Майдану», який складається з книги На-
талії Мусієнко та Мандрівної виставки україн-
ських художників.

На Другому форумі культурної дипломатії 
у Києві Євген Бистрицький, виконавчий дирек-
тор Фонду «Відродження», підкреслив важли-
вість взаємодії двох векторів культурної дипло-
матії України: зовнішнього і внутрішнього. Про-
ект «Мистецтво Майдану» є прикладом такої вза-
ємодії. Він був уже представлений в різних містах 
України, а також США, Нідерландах, Люксембур-
зі та Ватикані. 27 листопада 2015 р. Рада євро-
пейської організації з охорони культурної спад-
щини Europa Nostra в Люксембурзі розглянула 
мистецтво Майдану як новітню культурну спад-
щину України в рамках презентації книги Н. Му-
сієнко «Мистецтво Майдану». Про проект є ба-
гато інформації в академічних виданнях і ЗМІ. 
Секрет успіху цього проекту полягає в тому, що 
він є прикладом тісної співпраці різних інститу-
цій, іншими словами, успішною копродукцією.

Обкладинка книги Н. МусієнкоПостер виставки Віктора Сидоренка у Вашингтоні
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Фундаторами проекту стали чотири інституції:
• Інститут проблем сучасного мистецтва На-

ціональної академії мистецтв України
• Київський офіс Інституту Кеннана
• Програма академічних обмінів ім. Фулбрай-

та в Україні
• Громадська організація «Українське Фулб-

райтівське коло»
Ідея і концепція належить науковцям ІПСМ 

НАМ України, втілення ідеї в життя та перша 
виставка в Україні стали можливими завдяки 
програмі Фулбрайта в Україні та ГО «Українське 
Фулбрайтівське коло». Інститут Кеннана ініцію-
вав виставку «Революція гідності: образи укра-
їнського Майдану 2013–2014» у Міжнародному 
центрі підтримки вчених ім. Вудро Вілсона у Ва-
шингтоні. Співорганізаторами в США, окрім за-
сновників проекту, виступили Американсько-
Українська Ділова Рада, приватні донори, а та-
кож Посольство України. Виставка була відкрита 
безкоштовно для широкої публіки (це є принци-
пом проекту) 18 лютого 2015 р. і планувалась до 
18 березня, а натомість продовжена до 30 квітня 
2015 року. Після Центру Вілсона Мандрівна ви-
ставка була представлена у травні 2015 р. у По-
сольстві України в США у Вашингтоні, а потім 
на цілий осінній семестр, з серпня по листопад 
2015 р. — на юридичному факультеті Арканзась-
кого державного університету. Її ініціатором став 
професор Крістофер Келі, випускник фулбрайтів-
ської програми. Перша презентація книги «Мис-
тецтво Майдану» 9 листопада 2015 р. відбулась 
у Вілсон Центрі. У вересні 2016 р. вийшов англій-
ський переклад книги, який був представлений 
у тому ж місяці на ювілейному конгресі викла-
дачів та науковців у Ватикані.

Важливе значення має тривалість проектів. 
Мандрівна виставка була два з половиною мі-
сяці представлена у серці Вашингтона — у Цен-
трі Вілсона, де проводять дослідження науков-
ці з усього світу. Потім вона чотири місяці була 
в Арканзаському університеті, у штаті, де мало 
знають про Україну. Проект Віктора Сидорен-
ка експонувався у Центрі Вілсона півроку: його 

також було продовжено у зв’язку із зацікавле-
ністю публіки.

Цінність цих проектів полягає у тому, що вони 
звертаються до різних аудиторій, відкриті і ці-
каві широкій університетській спільноті, бо за-
собами сучасного мистецтва розповідають про 
Україну модерну. Водночас українські дипломати 
завдяки сучасному мистецтву отримали інстру-
менти культурної дипломатії, той самий контент, 
про який так багато сьогодні дискутується, і те-
пер готують ці проекти до презентації у Гарвард-
ському та Єльському університетах та подальшо-
го представлення у Сполучених Штатах Амери-
ки. Аналіз структури і функціонування проектів 
«Мистецтво Майдану» та «Пам’ять безсвідомо-
го» доводять ефективність стратегії копродук-
ції: співпраці державних і недержавних інститу-
цій у створенні і промоції іміджу України засо-
бами культурної дипломатії.

Глобалізація культури і засобів масової кому-
нікації стимулює національні уряди використову-
вати культурні інструменти у міжнародних від-
носинах. Культурна дипломатія, якщо вона гра-
мотно розробляється і впроваджується у жит-
тя, ефективно доповнює загальну міжнародну 
стратегію уряду.

Для ефективності культурної дипломатії 
важливо вивчити її світовий досвід, зокре-
ма країн США та Європи. Адже культурна ди-
пломатія розвивається у країнах, які дбають про 
власні національні інтереси. Проте безумовним 
лідером у використанні та поширенні культур-
ної дипломатії є Сполучені Штати Америки. Ще 
1938 р. США створили підрозділ культурних 
зв’язків у Держдепартаменті для задоволення 
потреб у «національній інтерпретації». Під час 
Холодної війни культурна дипломатія викорис-
товується супротивниками в повному обсязі. Як 
зазначає британський вчений Девід Кот, Холодна 
війна не була традиційним політико-військовим 
конфліктом, але безпрецедентним ідеологічним 
та культурним змаганням на світовому рівні [5; 
1]. Він стверджує, що найбільш вразливим для 
Радянського Союзу, тим, що в решті решт його 
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поховали, були не лише економічні і техноло-
гічні, але й моральні, інтелектуальні і культур-
ні переваги Заходу. Бо, незважаючи на свій ба-
лет, наукові досягнення, шахових чемпіонів та 
олімпійських атлетів, Радянський Союз програ-
вав свою Kulturkampf, тому що боявся свободи, 
і це було очевидним.

Одним з найбільш успішних інструментів куль-
турної дипломатії США є програма ім. Фулбрай-
та. 1946 року сенатор Вільям Фулбрайт зініцію-
вав Програму міжнародних академічних обмі-
нів, засадничою для якої стала ідея гуманізації 
стосунків між людьми й співпраці задля миру та 
добра. Фулбрайт зазначав, що міжнародна освіта 
перетворює національні цінності на людські — 
ми стаємо більш терпимими й вчимось цінувати 
те, що нас вирізняє; сприяємо гуманізації міжна-
родних стосунків, вчимося визнавати й поважа-
ти інші культури, що наповнюють наш світ. За час 
існування Програми в Україні (з 1992 р.) близько 
900 українців навчались, стажувались, проводи-
ли дослідження у США; у свою чергу, понад 530 
американців викладали в українських вишах й за-
ймались науковою працею. Програма активно за-
ймається організацією виставок та інших куль-
турних подій. Її фінансують Інститут міжнарод-
ної освіти та Бюро у справах освіти та культури 
Державного департаменту США [4].

Безумовно, активним гравцем на полі куль-
турної дипломатії США є Міжнародний центр 
підтримки вчених ім. Вудро Вілсона у Вашинг-
тоні. Ця науково-дослідницька установа збирає 
під своїм дахом вчених зі всього світу і зараз все 
більше перетворюється саме на мозковий центр. 
В Україні Вілсон центр представлений Київським 
офісом Інституту Кеннана, який працює з 1999 р. 
і активно долучається до розробки та імплемен-
тації проектів, покликаних розвинути сферу куль-
турної дипломатії України.

З огляду на європейський вектор розвитку 
України, доцільно звернути увагу на зразки куль-
турної дипломатії країн відповідного регіону. На-
приклад, у Німеччині основну роль у просуван-
ні мови і культури цієї країни відіграє Інститут 

Гьоте, а також низка політичних фондів, які ак-
тивно працюють в Україні: Фонд Фрідріха Ебер-
та, Фонд Конрада Аденауера, Фонд Фрідріха На-
уманна, Фонд Гайнріха Бьолля, Фонд Ганнса За-
йделя, а також Німецька урядова програма ака-
демічних обмінів та ін.

Велика Британія 1934 р. заснувала Британську 
раду для зв’язку з іншими країнами. Це був аль-
тернативний існуючій зовнішній політиці підхід. 
Тоді він називався «культурною пропагандою» 
і був представлений як поширення британських 
цінностей. На сьогодні Британська рада має 70 
центрів у 53 країнах світу і широку різноманіт-
ну програму, є найбільшим у світі центром з ви-
вчення англійської мови. Специфікою цієї ради 
є орієнтація її діяльності не лише на культурні 
функції, але і політична робота (часом прикор-
донна з агентами спецслужб, тощо). Це харак-
терно для британської діяльності за кордоном 
ще з колоніальних часів. В Україні Британська 
рада зміцнює зв’язки між Україною та Сполуче-
ним Королівством у сферах мистецтва, вивчен-
ня англійської мови, вищої освіти та розбудови 
суспільства, а також надає українцям можливос-
ті здобути освіту англійською мовою задля про-
фесійного і особистого розвитку.

Головною організацією культурної дипломатії 
Іспанії є Інститут Сервантеса, який діє за схема-
ми французького Альянсу. Інститут Сервантеса 
сприяє також налагодженню культурного спів-
робітництва з іспаномовними країнами Латин-
ської Америки. Досить активно ведуть культурну 
дипломатію італійці. Сильною рисою італійської 
дипломатії є робота з діаспорами в США, Уруг-
ваї, Аргентині, інших країнах. Крім того, урядом 
виділяються значні фінансові кошти, які йдуть на 
утримання коледжів, кафедр італійської мови та 
літератури в університетах, допомога малозабез-
печеним верствам іммігрантів.

Варто відзначити стрімкий розвиток культур-
ної дипломатії Франції. Широко відома мережа 
«Альянс Франсез» координує роботу з просуван-
ня мови та культури цієї країни і тісно співпра-
цює, зокрема, з Французьким інститутом в Укра-
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їні, що був створений 1994 р. на підставі міжу-
рядової угоди. Французький інститут в Україні 
підпорядковується Посольству Франції в Україні. 
Місією Французького інституту, як і місією 150 
інших французьких культурних закладів за кор-
доном, керованих Міністерством закордонних 
справ Франції, є розповсюдження французької 
мови та культури, а також запровадження три-
валої співпраці із світовими рушіями культури 
та мистецтва в Україні.

Австрія — одна з небагатьох європейських 
країн, де культуру субсидують на державному 
рівні, а видатки на неї перевищують оборонний 
бюджет. Австрія має розвинену мережу культур-
них інституцій за кордоном. Йдеться не лише 
про роботу, яку провадять австрійські посоль-
ства в різних країнах, як це роблять й інші ди-
пломатичні служби, а й про культурні форуми, 
які діють у низці країн світу. Австрія має 61 бі-
бліотеку за кордоном, зокрема п’ять із них діють 
в Україні. Вони використовуються як малі куль-
турні інститути, оскільки також організовують 
мистецькі події. Наприклад, 2013 року загалом 
вони провели близько 850 різних заходів.

Особливої уваги науковцям і практикам вар-
то приділити Фонду «Російський світ» («Русский 
мир») — російській організації, що займається по-
пуляризацією російської мови і культури, а також 
підтримкою програм вивчення російської мови 
в різних країнах світу, і функціонує з 2007 року.

На своєму початку «російський світ» був іде-
ологічним підґрунтям до геополітичного угрупу-
вання «Євразійського Союзу», тобто реставрації 
колишнього СРСР у нових умовах, найважливі-
шою складовою якого мала би бути лояльна про-
російська Україна, та згодом перетворився у ви-
правдання прямої військової агресії проти Укра-
їни «для захисту російського і російськомовно-
го населення» (проект «Новоросія»).

Загалом, до категорії «соотєчєствєнніков» ро-
сійське зовнішньополітичне відомство відносить 
30 млн осіб у світі, які пов’язані історичним ко-
рінням з Росією. На їхню підтримку та пропаган-
ду ідей «Русского мира» у 2012–2014 рр. уряд РФ 

планував витратити майже $46 млн Поліпшен-
ням іміджу Росії за кордоном покликане займа-
тися Росспівробітництво.

Культурна дипломатія є складовою зовнішньої 
політики держави і водночас інструментом «м’якого 
впливу» для забезпечення національно-культур-
них інтересів на міжнародній арені. Під культур-
ною дипломатією також розуміється сукупність 
прийомів, методів і практичних заходів, що роз-
робляються і реалізовуються органами зовнішніх 
відносин і/або іншими уповноваженими на те дер-
жавними органами, які підтримують дипломатич-
ну діяльність держави трансляцією зразків наці-
ональної культури на зарубіжну аудиторію. Оче-
видно, що роль культурної дипломатії постійно 
зростає. Вона стає важливою й актуальною у між-
державних відносинах, уможливлює діалог куль-
тур, робить величезний внесок у процеси збере-
ження миру та запобігання можливим конфлік-
там між культурами, що співіснують.

Висновки. Культурна дипломатія є процесом 
міжнародних комунікацій, що включає в себе ді-
яльність, спрямовану на просування іміджу кра-
їни, формування її довіри та авторитету, а та-
кож можливість зрозуміти культуру, цінності та 
цілі інших країн та народів світу. Культурна ди-
пломатія — це засоби, за допомогою яких уря-
ди можуть збільшити повагу і підтримку влас-
ної політики серед громадян іноземних держав. 
Також можна визначити культурну дипломатію 
як процес комунікації з іноземною аудиторією 
з метою донесення та пояснення своїх ідей та 
ідеалів, презентації інституцій, політичних ці-
лей та пріоритетів.

Культурна дипломатія має зовнішній та вну-
трішній вектори. Про зовнішній було вже ска-
зано вище, в той час як внутрішній є, безумов-
но, актуальним, дієвим і необхідним: він спри-
яє створенню позитивного об’єднуючого іміджу 
країни в її межах, що необхідно для подальшого 
представлення на міжнародній арені.

Важливим засобом культурної дипломатії є су-
часне мистецтво. Саме воно надає можливість 
створити імідж модерної держави і сприяє про-



дуктивній комунікації в рамках зовнішнього та 
внутрішніх векторів культурної дипломатії.

Культурна дипломатія у своєму становленні як 

академічна дисципліна потребує постійних нау-
кових розвідок для подальшого свого розвитку 
і впливу на стратегію державотворення.
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Анотація. Стаття розглядає теоретичні засади культурної дипломатії та формування її концепції та інституцій; аналізує 

українську культурну дипломатію і українське сучасне мистецтво в її контексті, надає успішні моделі українського культурно-
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ституций, анализирует украинскую культурную дипломатию и современное украинское искусство в ее контексте, показывает 
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